
Glas zaveznikov
Leto I - Št. 154 Injform&cijski <dneonik A. L S. Cena 2 liri

TRST, ponedeljek 17. decembra 1945

UREDNIŠTVO: Via S. Pellicc S - Telefon št. »S854 In »4*«

OGLASI i Cena za milimeter vlilne (širina ena kolona): trgovski 
U 7, mrtvaški L. 18 (osmrtnice L 36). objave L. 9, finančni in pravni 
,glasi L. 12. V vsebini lista tekstni oglasi) L. 12. Davek ni vštet 
Plačljivo vnaprej. Oglase sprejema Izključno: S. P. L, Societš per 
ta Pubblicita in Italla, Trat, vla Silvio Pelllco št 4, tel. 94044. Cena 
posamezne številke L. 2 (zaostale La 4). Rokopisov ne vračamo.

PRVI SESTANEK ZUNANJIH MINISTROV
Pomembnost navzočnosti strokovnjakov za Balkan, Perzijo 
in Daljni Vzhod - Bevinovi svetovalci zaradi snežnega viharja 

ostali v Berlinu - Stalni posveti z diplomati
Moskva, 17. decembra

i.(Reuter» javlja, da je ameriški zunanji minister Byrnes v soboto opoldne obiskal sovjetskega zunanje
ga ministra Molotova in & njim razpravljal o pripravah za sestanek zunanjih ministrov.

Po prihodu v Moskvo je Byrnes izjavil: «Imeli b0mo direktne, toda neuradne razgovore o raznih vpra
šanjih■ Zmotno je domnevati — je pristavil — da bi na sestanku morali skleniti uradne sporazume. Tudi ta
krat, kadar po konferenci ni nikakega poročila, ki bi govorilo o sklenitvi določenih sporazumov, to Se ne 
pomeni, da ni bil dosežen nikak napredek».

Radio Moskva poroča, da je Molotov takoj po prihodu v Moskvo sperjel tudi britanskega zunanjega 
ministra Bevina. Na sestanku so bili navzoči namestnik ljudskega komisarja za zunanje zadeve Andrej Vi
šinski, britanski poslanik v Sovjetski zvezi sir Aleksander Clark Kerr in podtajnik britanskega zunanjega 
ministrstva Aleksander Cadogan.

Petdeseti rojstni dan
London, l7. decembra

Angleški kralj Jurij VI. je 
v soboto izpolnil petdeset let. 
Jurij VI. je morda edina oseba, 
katere rojstni dan praznujejo 
dvakrat letno. Angleški kralj 
jc bil dejansko rojen 14. decem
bra, uradno pa praznujejo nje
gov rojstni dan 14. junija, in 
sicer iz praktičnih razlogov, 
ker bi zimski mraz oviral tra
dicionalno vojaško parado.

Kralj je svoj petdeseti rojstni 
'dan preživel v Buckinghamski 
palači. Zajtrkoval in kosil je 
z družino, zvečer pa se je ude
ležil slavnostnega plesa.

V proslavo kraljevega rojst
nega dne so bile neštete voja
ške in civilne prireditve.

REŠITEV KITAJSKEGA VPRAŠANJA ZAPISKI

Truman zalitava konac sovražnosti Arabska Hga

Včeraj popoldne ob treh se je po 
predhodnih sestankih Byniesa in 
Bevina v palači Spiridonovki začel 
prvi oficielni sestanek treh zunanjih 
ministrov. Predsedoval je Molotov. 
Bevin se je pred sejo ponovno sestal 
z britanskim veleposlanikom v Te
heranu, ki je prispel z letalom v 
Moskvo.

prvi sestanek ministrov je bil pri
pravljalnega značaja; določili so 
spored sestanka. Angleški in ameri
ški minister sta v teku dneva raz
pravljala s francoskim in kitajskim 
poslanikom v Moskvi. Iz dejstva, da 
so v angleškem in ameriškem za
stopstvu strokovnjaki za balkansko, 
iransko in vprašanje Daljnjega 
Vzhoda, je razvidno, o čem bodo 
na konferenci razpravljali poleg 
vprašanja atomske sile.
Byrnes in Bevin sta obvestila tisk, 
da lafiko le malo povesta o napred
ku delovanja. Bevin je dejal: «Ti 
razgovorov bistvu niso enostavni».

Ob svojem prihodu v Moskvo je 
angleški zunanji minister izjavil: 
«Zelo vesel sem, da sem prispel v 
Sovjetsko zvezo, kjet so mi priredi
li zelo prisrčen sprejemi). Potem je 
pristavil: sPrinašam vam pozdrave 
angleškega naroda in. izražam upa
nje, da bo ta sestanek in naše so
delovanje znova okrepilo prijatelj
ske vezi, ki vežejo naši državi im ki 
mnogo prispevajo k obnovitvi sve
tovnega miru in obče blaginjet.

Kmalu nato je britanski zunanji
minister sprejel predstavnike tiska 
ter jim izjavil, da se pripravlja na 
sestanek z najboljšim upanjem m 
da «je v teh dneh stanovitnost vred
na več, kot vsako upanje. «V po- 
gledu razgovorov o nadzorstvu nad 
atomsko silo je Bevin dejal, da bo
do vprašanje obravnavali izključno 
s političnega vidika. Znanstvenih 
razgovorov ne bo. Po drugi strani 
pa imajo tudi namen pregledati 
imshingUmsko izjavo. Britanski mi
nister je nadalje izjavil, da splošno 
upajo, da se bo mogoče približati re
šitvi nekaterih težkih vprašanj, ki 

' danes vznemirjajo svet. Kesneje jih 
bo potem mogoče rešiti dokončno v 
širšem krogu organizacije Združenih 
Narodov.

Velika Britanija želi, da bi se vsa 
te politična vprašanja rešila tako, 
da bi svet lahko hitreje prišel do 
obnove.

Velika Britanija hoče poleg svoje 
lastne obnove prispevati tudi k ob
novi drugih držav in z vsemi na
vezati prijateljske stike. Velika Bri
tanija bo z vsemi sredstvi podprla 
to delo. Bevin je pojasnil, da bo 
imela konferenca v splošnem razi
skovalni značaj in pristavil:

«Svet je danes v stanju strašne 
zmešnjave in vprašanj ni mogoče 
rešiti z navadnimi formulami. Tre
ba je počakati, da se vprašanja raz
jasnijo. Tu smo z nekim dejanskim 
namenom in ne vemo, kako dolgo 
bo konferenca trajala. Enako tudi 
ne vemo, kakšen bo uspehi).

cDailg Heraldt posveča odhodu 
Bevina v Moskvo uvodni članek in 
pravi med drugim, da ga spremlja
jo avoščila vsega britanskega naro
da».

tDa se ne ponovijo s(are napake 
— pravi članek — morajo državniki 
napeti vse sile, da sklenejo medna
rodne pogodbe širšega obsega, ki 
naj obsegajo vse činltelje, ki so pod
laga našega obstoja. Brez teh 
čvrstih mednarodnih zagotovil, po
sebno pa brez razvoja organizacije 
Združenih narodov in gospodarskih 
ustanov, ki so z njo v zvezi, ne bi 
bilo bodočnosti našega sveta in na
ših otrok.

Ameriški časnikarji upajo, da bo 
sestanek zunanjih ministrov v Mo
skvi pripomogel k sodelovanju med 
narodi.

«Birmingham Age Heraldn {riše 
med drugim: «Svet gleda z novim 
upanjem na Moskvo in na sestanek 
zunanjih ministrov Sovjetske zveze 
Velike Britanije in Združenih držav 
Kakršen je bil položaj pred nedav
nim, so bili mednarodni odnošaji 
veliki nevarnosti. Mirovno delo 
Evropi je bilo na mrtvi točki. Byr- 
nesova naloga bo, da odstrani vse 
ovite, ki tvorijo to veliko nevarnost.

eSioux City Joumah piše: uNiso 
brez podlage upanja, da bodo po 
razgovorih Bvrnesa in Bevina s so
vjetskim zunanjim ministrom Mo
lotovom rešena mnoga vprašanja, ki 
so povzročila toliko zaskrbljenja in 
da bodo prišli do prijateljskega spo
razuma.

Dogodki v Perziji

Uporniki zasedli Tabris
Predaja iranskih edinic v obkoljenem mestu 
Britanski odgovor na noto Združenih držav

London, 17. decembra 
Zadnje vesti iz Teherana pravijo, 

da so uporniki zasedli glavno_ mesto 
Aserbejdžana Tabris in Ardabil ob 
Kaspiškem morju, ki je 30 km od
daljeno od sovjetske meje.

Radijska postaja v Moskvi poro
ča, da se je posadka teheranske vla
de v Tabrisu predala. Nadalje, po
roča, da so prodajno listino podpi. 
šali poveljnik posadke general De- 
bosani in aserbejdžanska oblast. Po 
tej pogodbi priznava posadka v Ta
brisu aserbejdžanške oblasti, se popol
noma predaja njihovi oblasti in se 
obvezuje, da bo izročila orožje in 
da ne bo brez dovoljenja zapustila 
svojih bivališč. Po neki točki pro
dajne pogodbe se lahko čete, ki ne 
želijo služiti v Aserbejdžanu, vrnejo 
v Teheran.

Radijska postaja v Moskvi nada
lje poroča, da se je v zadnjih dneh 
sestal v Tabrisu novi parlament 
Aserbejdžana, ki je bil svobodno iz
voljen s tajnim glasovanjem. Vlado 
e sestavil vodja demokratske Stran
ce in predsednik tamkajšnje po
krajinske vlade Jafar Piehevani.

Angleško zunanje ministrstvo je 
objavilo, da je britanska vlada v 
odgovor na predlog vlade Združenih 
držav o umiku vseh tujih čet iz Per
zije do 1. januarja 1946 poslala ame
riškemu zunanjemu ministru na
slednjo noto:

«Vladi Združenih držav je znano, 
da je vlada njegovega Veličanstva 
na sestanku zunanjih ministrov v 
Londonu svetovala sovjetski vladi, 
naj bi se sovjetska vlada in vlada 
Njegovega Veličanstva spoiazumeli 
o umiku vseh svojih sil iz Perzije 
sredi decembra z izjfemo točno do
ločenih predelov, kjer naj bi ostale 
samo sile, ki bi bile potrebne 7,a 
oskrbovanje in razne naprave. 

Sovjetska vlada ni mogla pristati

na ta predlog, toda vlada Njegovega 
Veličanstva je kljub temu še v na
prej izvajala predlagani načrt in je 

izjemo nekaterih manjših edinic 
upravnega značaja vse čete hitro 
razmeščala proti jugu tako, da so 
te čete zdaj razmeščene na skrajnem 
jugozahodnem robu države.

Vlada Njegovega Veličanstva je 
mislila, da so bile zavezniške čete 
v Perziji samo zaradi vojnih raz
mer in da se morajo zdaj, ko je voj
na končana, čimprej 'umakniti iz 
te države.

Ko je pozneje vlada Njegovega 
Veličanstva prejela od vlada Zdru
ženih držav predlog o umiku vseh 
zavezniških čet iz Perzije do 1. ja
nuarja 1946, je takoj in z največjo 
naglico pričela preučevati' možnost 
umika lastnih čet do zgoraj omenje- 
ga datuma.

Čeprav je vlada Sovjetske zveze 
izjavila, da ni voljna pristati na 
predlog vlade Združenih držav, 
britanske voj aške oblasti niso nehale 
preučevati podrobnosti, ki so v zvezi 
z operacijami za umik, ki naj se iz
vede do 1. januarja 1946.

Vlada Njegovega Veličanstva 
brezpogojno podpira stališče, da ima 
perzijska vlada na osnovi teheran
ske izjave z dne 1. decembra 1943 
polno svobodo v pogledu določanja 
premikov svojih oboroženih sil ta
ko, kot misli, da je potrebno, za 
ohranitev lastne avtoritete in vzdr
ževanje notranje varnosti*.

Diplomatski dopisnik BBC piše: 
«Na sestanku v Moskvi bodo zuna
nji ministri razpravljali o britan
skem predlogu, da odpokličejo vse 
tuje čete iz Perzije še pred časem, 
kkga določa pogodba, to je pred 2. 
marcem 1945. Perzijske čete, ki so 
jih pred tremi tedni napotili v po
krajino Aserbejdžan, so se vrnile v 
Teheran.

Jugoslavija zahteva Izročitev 
Nediča, Paveliča in Rupnika

Beograd, 17. deinebra 
«Unifced Press* poroča, da je 

jugoslovanska vlada zahtevala, da 
Ji Velika Britanija izroči bivše lut
kovne ministre, ki so izvajali »vojo 
nacistično delavnost v Srbiji, na 
Hrvaškem in Sloveniji in za kate
re menijo, da so v rokah angleških 
oblasti.

Kot je izjavil neki vladni govor
nik je Jugoslavija že pripravila 
izročitvene dokumente

Boji med vladnimi in komunističnimi četami se morajo 
zaključiti ~ Združene države priznavajo Čangkajška 
Podrobni predlogi poslanika generala Marshalla

Washington, 17. decembra
Predsednik Truman je izdal poziv za takojšnje prenehanje sovražnosti 

med "kitajsko narodno vlado in komunističnimi silami. Pozval je glavne 
pohtične voditelje Kitajske, naj se sestanejo k razgovorom in dosežejo 
hiter konec notranjih bojev. Truman je podal podrobno poročilo o sever
noameriški politiki do Kitajske dve uri pred odhodom generala Marshalla, 
ki potuje v diplomatski misiji v Cungking. Potrdil je stališče Združenih 
držav, ki bodo še nadalje kot edino zakonito kitajsko vlado priznavale na
rodno vlado Cankajška. Izjavil je, da predstavlja ta vlada «edino možnost 
za dosego popolne zedinjenosti Kitajske*.—

Truman je izjavil, da je Kitajska zaradi silnih notranjih bojev v po
polnem neredu, kar je napravilo 
ogromno škodo v mednarodnih od
našaj ih in pri naporih za dosego se
danjega in bodočega miru ter do
dal: «Za Združene'države in za vse 
zavezniške narode je življenjskega 
pomena, da bi vsi narodi Kitajske 

Britanska spodnja zbornica s veliko večino sprejela anglo-1 čimprej izravnali notranje spore z 
ameriško posojilno pogodbo, dogovor iz Bretton Woodsa in | mirnim pogajanjem*, 

ustanovitev mednarodne trgovinske organizacije

Odobritev finančnega sporazuma

Kogoje izvršil samomor
Tokio, 17. decembra

Zavezniški glavni stan je spo
ročil, da si je včeraj v zgodnjih 
jutranjih urah, nekaj ur pred 
potekom roka, ki so mu ga 
bosta vili za predajo oblastem 
vzel življenje bivši japonski mi
nistrski predsednik princ Fumi- 
naro Konoje. Obtožili so ga voj
nih zločinov. Verjetnoi se je 
zastrupil.

Konojeva žena je izjavila, da 
se je v soboto zvečer udeležil 
banketa in da je bil tako dobre 
volje, da bi nihče ne mislil, da 
se misli usmrtiti. Ko pa je 
zjutraj ob petih videla v moževi 
sobi prižgano luč, je takoj odšla 
tja, a ga je našla že mrtvega-

Konoje bi se moral po od 
redbi generala MacArthurja 
javiti še pred polnočjo v ječi 
Sugamo. Konoje, ki je bil eden 
izmed najmlajših državnikov in 
znana japonska politična oseb
nost, je bil trikrat ministrski 
predsednik. Star je bil 54 let 
in je izhajal iz družine Fujiva- 
ra, ki je bila druga za cesarsko 
rodbino. Leta 1919 je bil član 
japonske delegacije pri mirovni 
konferenci.

Japonski ministrski predsed
nik Kijuro Sidehara je izjavil 
»Reuterju*: »Mislim, da je delal 
Konoje v dobri veri. Izven dvo
ma pa je, da je bilo njegovo 
politično zadržanje zgrešeno. 
Zaradi tega je postal najbolj 
nepriljubljeni mož

London, 13. decembra 
Angleška spodnja zbornica je v 

četrtek s 345 glasovi proti 98 odo
brila predlog vlade, ki odobrava 
anglo-am:riški sporazum o posoji
lu, finančni sporazum iz Bretton 
Woods& in predloga za ustanovitev 
mednarodne trgovinske organiza
cije.

Omembe vradno je dejstvo, de 
je približno 100 poslancev glasovalo 
proti. Število je trikrat večje, kot 
so pričakovali. To preseneča tem
bolj, ker je voditelj opozicije Wta- 
ston Churchill pozval konservativ
ce, naj se držijo politike stranke 
in se vzdrže glasovanja. Kljub te
mu približno 70 članov ni sledilo 
pozivu. Med njimi so celo nekateri 
bivši konservativni ministri.

Proti politiki svoje vlade »e je 
odločilo tudi približno 20 laburi
stov. Pridružili so se nacionalnim 
liberalcem. Liberalci so glasovali 
za vladni predlog.

Komentarji tlaka
Konservativni «Daily Telegraph* 

pravi, da je razvoj debate odstra
nil vsak dvom, da bi bil mogoč, 
praktičen in realističen kakršen 
koli drugačen sklop.

Liberalni «News Chroničle* po
roča, da bo morala Velika Britanija 
povečati izvoz, ki je potreben za 
zadostitev notranjih potreb; za
dostiti bo morala tudi obveznostim, 
ki izhajajo iz posojila,

«Daily Herald*, uradno glasilo 
laburistične stranke, napada kon
servativce, da nimajo poguma, da 
bi se uprli vladi, da »o preveč po
pustljivi in nezmožni, da bi pred
ložili lastni politični načrt List me
ni, da se bo morala Velika Brita
nija pet let zelo truditi in pri
stavlja, da se angleški narod Mr 
laburistična vlada z vsem zaupa
njem pripravljata na to težko na
logo.

«Vlada Združenih držav ima za 
zelo potrebno:

1) da sporazumno prenehajo so
vražnosti med vladnimi in komuni
stičnimi silami ter drugimi odpad-

EDWARD ATIYAH
Zaradi dobro znanih razlogov 

(Anglija se je obvezala proti Fran
ciji in Zidom) ni mirovna pogodba 
leta 1919 zadovoljila arabskih 
želja. Arabski svet severno od Hed- 
žasa (edina arabska država, ki je 
izšla iz vojne kot neodvisna) so 
razdelili v angleško in francosko 
vplivno področje. V vsakem pod
ročju je bilo nekaj državic. Sirijo 
so razdelili na tri različne in 
umetne državice: Sirijo, Palestino 
in Transjordan, V pogledu narod
nostne kohezi so živeli Arabci bolj
še pod turškim gospodarstvom, ki 
je vkljub napakam vendarle za
držalo politično edinstvo Arabcev 
pod Lato suverenostjo in isto 
upravo.

V tem novem položaju se je 
sprva vsaka arabska država zani
mala za svoje posebne odnošaje a 
velesilo, ki je imela mandat. Neod
visnost je bil njihov skupen smo
ter, toda osvobodilna gibanja niso 
bila povezana. Ideal enotnosti 
Arabcev je ostal vedno živ in V 
času med dvema vojnama so arab
ske države nastopale enotno, ka
dar koli je bilo mogoče. Radio, le
talski promet in neverjetni razvoj 
arabskega tiska v zadnjih letih; 
vse to je Arabcem dalo osrednji

izredno

redili ob 25, obletnici zveze angle-1 
Bko govorečih narodov. Izjavil je, 
da misli, da je finančni sporazum 
v skladu s koristmi Velike Bri
tanije to Združenih držav: «Nobena | 
posamezna država ali skupina dr
žav, je dejal Halifax, ne more ml- I 
šiiti, da lahko sama uživa mir, bla
ginjo in varnost, fevet ja postal | 
premajhen*.

Turški odgovor ni zadovoljil
sovjetska vlada negativno sprejela ankar
sko pojasnilo o demonstracijah v Carigradu 

Snovanje nove kemahsvicne stranke

OJBTOŽiUJnE

London, 17. decembra 
Radijska postaja v Moskvi je 

objavila, _ da je sovjetska vlada 
poslala v zvezi z demonstracijami, 
ki so bile 4. decembra, v Carigradu, 
turški vladi noto, v kateri jo opo
zarja na ta dogodek in ji prip’suje 
zanj odgovornost. Odgovor, ki ga 

poslala turška vlada 11, decem
bra pravi, da so turške oblasti po 
uvedeni preiskavi ugotovile, da 1e 
ilnela demonstracija zgolj notranji 
značaj in da je izražala odpor dela 
javnosti proti načelom nekaterih 
turških delegatov. Niti medklici niti 
dejanja, ki so se pojavila med de
monstracijami, niso bila sovražna 
do nobene tuje sile. Zaradi tega ni 
govora o malomarnosti turške po
licije, še manj pa o odgovornosti 
turške vlade.

Druga sovjetska nota turškemu 
zunanjemu ministru, zatrjuje, da 
ima sovjetska vlada za potrebno 
izjaviti, da odgovor turške vlade ni 
zadovoljiv*. Nota dodaja, da turški 
odgovor nima trdne podlage in da 
skuša zanikovt^ji očivldnost do
godka,

Turški ministrski predsednik 3a- 
radžoglu je ob pričetku tedna 
varčevanja izjavil, da je Turčija 
med vojno stala pred velikanskimi 
težavami, da pa so njene zlate za
loge kljub temu dosegle skupno 209 
ton. Obtok bankovcev, ki je v pri
meri s predvojnimi 230 milijoni 
med vojno narastel na 993 milijo
nov turških lir, se je že znižal na 
893 milijonov in bo s prihodnjim 
preračunom padel na 800 milijonov 
turških lir. Saradzoglu je dejal, da 
narodni denar pridobiva na vred
nosti, cene pa počasi padajo.

Dopisniki carigrajskega tiska po
ročajo, da bodo v kratkem ustano
vili novo turško politično stranko, 
ki bo imela verjetno centralistični 
značaj z liberalno težnjo..

Bivši ministrski predsednik Jelal 
Bayar je naznanil, da misli organi
zirati stranko, ki se bo držala 
smernic kemaliatične politike in ki 
se bo razlikovala od «Ljudske 
stranke* samo v pogledu tolmače
nja in izvajanja načel, ki jih Je 
postavil Ataturii. Glavni voditelji 
stranke bodo poleg- voditelja trije 
člani .Velike narodne skupščine, ki 
so jih iz Ljudske stranke izključili 
zaradi disciplinskih ukrepov.

Načrt za uničenje Poljske
Nacisti pomorili približno šest milijonov' Židov - Privid kolo
nialnega imperija - Predlog ameriškega tožilca Jacksona

Nenni v Padovi
Padova, 17. decembra 

V Padovi je govoril italijanski 
socialistični voditelj Nenni. Med 
drugim se je dotaknil tudi vpra
šanja jugoslovansko - Italijanske 
meje. Izrazil je željo, da bi se v 
Rimu ln Beogradu čimprej začela 
pogajanja o italijanski vzhodni 
nr.eji, ki naj bi tekla po stari WU- 
sonovi črti in ki naj bi pustila 
Italiji, kar je italijanskega, Ju
goslaviji pa kar je slovenskega in 
brvatskega.

Nenni je dejal: «Odprava neso
glasij pomeni znosnost bodočega 
življenja med nafcima dvema drža
vama. Nočemo vojn, nočemo spo
rov, hočemo sodelovanje na podla
gi pravice*.

Poziv budimneštanskega 
župana

Londoh, 17. decembra 
Radijska postaja v Budimpešti 

je poročala o pozivu, ki ga je na
slovil svetu novoizvoljeni budim- 
peštanski župan Kbvag. V svoji 
prošnji za pomoč Madžarski je 
dejal, da bo v primeru, če njegov 
poziv ne bo našel odmeva, Budlm- 
r>e>' lahko postalo «veliko poko
pališče*. •

Niirnberg, 17. decembra 
Kaltenbrunnerjev zagovornik i« 

v začetku nadaljevanja nurnberške 
razprave protestiral proti pisme
nemu pričevanju oseb, ki so v 
Nemčiji in jih lahko osebno zasli
šijo. Pismena pričevanja se nana
šajo grozodejstva v Buch(nwaldu. 
Nasprotoval je tudi nekaterim 
točkam obtožbe in izjavil, da sta 
bila Koch in njegova žena, ki sta 
krasila svojo hišo s senčniki iz 
človeške kože, že justificirana po 
naročilu SS oddelkov. Trdil je tudi, 
da so Kaltenbrunnerja podpisovali 
brez njegove vednosti njegovi po
drejeni, o čemer on ni vedel. To- 
žitelj Walsh je zavrnil odvetnikov 
ugovor.

Vozovi smrti
Walsh je predložil Frankov 

dnevnik, iz katerega je razvidno, 
da so usmrtitve Zidov dosegle 
takšno število, da so se berlinski 
SS oddelki pri Rosenbergu pi'otl 
moritvam pritožili, ker bi lahko 
5.000 Zidov uporabili za prisilno 
delo. Iz dokumenta je razvidno, da 
so nacisti z Židi različno postopali.

Walsh je' prečital tudi poročilo 
nekega SS častnika, ki govori o 
vozovih smrti SS oddelkpv to o nji
hovem delovanju v Kijevu.

Po nekem drugem poročilu tz 
Rige bo zahtevali nadaljnjih pel 
vozov smrti, ker trije, ki so jih 
Imeli, niso zadostovali za zvršltve 
smrtnih obsodb nad vsemi Židi,

Tožitelj Walsih je predložil nato 
vrsto dokumentov o pokoljlh v ta
borišču Treblinka na Poljskem, ki 
ga je marca 1942 ustanovil Frank. 
V njem so umorili s plinom na sto 
tisoče Zidov. Iz nekega drugega 

j dokumenta je razvidno, da so julija

1944 v Oswiecimu dnevno pomorili 
po 12.000 Zidov. Krematorij za od
stranitev trupel ni zadostoval. Po
metali so jih zaradi tega v jame in 
pokrili z živim apnom. Po podatkih 
iz arhiva predsednika ameriškega 
urada za vojne begunce so v ča6u 
med aprilom 1942 in aprilom 1944 
v Oawieclmu in Baru pomorili 
1,865,000 Zidov, med katerimi je bi
lo 900.000 Poljakov, 100.000 Nizo
zemcev, 45.000 Grkov, 150.000 Fran
cozov in 60.000 Jugoslovanov, Ita
lijanov ter Norvežanov.

pričanju majorja ŠS. oddel
kov Hottleja, desne roke Kalten- 
brunntrja, so Nemci umorili 6 mi
lijonov Zidov. Štiri milijone so po
morili v raznih taboriščih smrti, 
dva milijona pa so jih usmrtile po
licijske čete. Himmler s tem , poro 
Čilom ni bil zadovoljen, ker bi mo
ralo biti po njegovebn število večje.

Plenitve in germanizacija
Ameriške tožilec Sam Harris je 

podal poročilo o sistematičnem ple
njenju in germanizaciji zasedenih 
dežel. Frank je po nekem poročilu 
izjavil, da bo upravljal Poljsko po 
Hitlerjevih navodilih. Ta navodila 
pravijo, da je treba Poljsko izko
riščati. Treba je odpeljati vsa živi
la, surovine, stroje, delavce In zma
njšati poljsko gospodarstvo na naj
nižjo stopnjo. Treba je zapreti vse 
šole in na ta način preprečiti vzgojo 
poljske inteligence. To uničenje bi 
privedlo Poljsko do prvotnega sta
nja poljedelske dežele, ki bi bila 
poln orna odvisna od Nemčije.

Po Harrisovem mnenju pričajo 
ti načrti tudi o postopku nacistov 
v ostalih deželah, daai se v prvi 
vrsti nanašajo na Poljsko in Če
škoslovaško. Na Poljskem so nad*

Z ozirom na glasovanje v spod
nji zbornici je Bela hiša sporočila, | 
da bo predsednik Truman kongre
su v kratkem poslal spomenico, sl ...
katero bo priporočil čimprejšnjo Illi4kilni skupinami, tako da bi pn- 
odobritev posojila Veliki Britaniji. Sla vsa Kitajska P0«1 oblast ®voJe 

Načelnik tiskovnega urada Bele vlade 111 da bi 8(5 ^ Umaknih 
hiše Ross je izjavil, da bo p^. ostanki japonskih čet;
sednik po vsej verjetnosti sporne- 2) da se čimprej skliče narodni se« a*troj; kakršnega prej niso
nico poslal pred petkom, to je pred »tanek političnih' predstavnikov, da lr»*u- Zaradi! tega se J« proces 
dnevom, ko se prično Zbornične po- se doseže rešitev V pogledu konča* njlh^*fa »edinjevanja 
čitnice. Vendar pa bo to prepozno, nja notranjih bojev in zedinjenost poapesil.
da bi zbornica o tem razpravljala I države. I Razen Palestine so vse države
Se na tem zasedanju. «Vlada Združenih držav je prepri- arabskega vzhoda dosegle neod-

Halifax ln Penner I čana, da je sporazum za prenehanje vtanost (Irak 1930, Egipt 1936, 31-
jJE iZSLrZTmm* sovražnosti odločilne važnc*ti za od- «*£»£** 

je govoril na večerji, ki so jo pri- stranitev japonskega vpliva na Ki. Menotek, ko so začeli misliti
tajskem. V ta namen so poslali v se- edinstvo.
vemo Kitajsko oddelke ameriške Arabski svet sestoji iz skupine
mornarice, toda ta pomoč se ne bo držav, ki imajo vse potrebne pogoje 
izpremenila v. oborožen poseg, ki bi za edinstvo. Angleška vlada Je uvl- 
lahko odločil o izidu bojev na Ki- dela važnost teh držav ter njihovo 
tajskem. s izredno željo po združitvi. Zunanji

Ohranitev miru na področju Pa- minister Eden je 1941 izjavil, da 
sifika bi bila ogrožena, če na Kitaj- Anglija podpira to gibanje. To je 
sfeem ne bi popolnoma onemogočili bila prijateljska kretnja, z name« 
japonskega vpliva in če Kitajska ne nom, da zbriše napake preteklosti. 

Senator Bepper je ob povratku |150 zavzela mesta, Id ji pripada kot Kot tako so jo Arabci tudi 
s potovanja po Evropi in Daljnjtm j zedinjeni miroljubni in demokra-1 spreleli.
Vzhodu, ki Je trajalo štiri mesece, državi. Vlada Združenih j prilike pa so se danes že precej
podal newyorčkemu »Timesu* sle- držav priznava, da je kitajska na- i spremenil«. Voditelji arabskega 
dečo izjavo: «Naj bo zaradi egol- rodna vlada sestavljena «iz ene sa- gibanja so v prejšnji vojni mislili 
stičnih razlogov ah pa zaradi člo- Ime stranke* in upa, da bodo izvedli zediniti vse arabske dežele v Aziji, 
večansklh načel, Evropi moramo I demokratično reformo s tem, da bo- v zadnjih dvajsetih letih pa so se 
dati vss, kar je v naši moči*. I do vključili V novo kitajsko vlado posamezne države različno razvija- 

Pepper je poleg tega dejal, da tudi druge politične stranke. ;e. Ustvarili so položaj, po katerem
bo posojilo, ki so ga Združene dre Priznati moramo, da bo potrebno bi danes bila težja hitra združitev. 
Jave dovolile Veliki Britaniji, po-1 izvesti nekaj izprememb v vladnem Danes ni mogoče narediti iz 
magalo vzpostaviti svetovno trgo-1 sistemu, ki temelji zdaj na eni sa- različnih arabskih držav skupne 
vi,no. ml stranki, kar je po mnenju očeta unitaristične države. Tudi takoj ne

Pepper je zaključil: »Evropa I kitajske republike dr. Sun Yat Sena I federacije. Zato so naredili »ligo*,
kaže očividne znake obnove. Tek I samo začasni ukrep naroda, ki je m naj združuje različne države, po* 
obnove bo odvisen od ameriške po- j na poti k demokraciji. J veže politično delovanje, pazi na
lirike. Bistveni činitelji svetovnega Kitajci morajo sami odločiti, če njihovo neodvisnost, sklepa o vseh 
miru so bistroumna zasedbena po- avtonomna komunistična vojska vprašanjih, ki jih zadevajo, ter do
brika v Nemčiji, razprave proti I lahko da državi politično enotnost, seže tesno sodelovanje v gospodare 
vojnim zločincem in popolno delo- vsak poseg od zunaj bi bil neume- skib, kulturnih, pravnih, socialnih 
vanje organizacije Združenih na* j sten. Ce se bo Kitajska usmerila k in zdravstvenih vprašanjih.

muhi in narodni zedinjenosti, so I Vsaka neodvisna arabska država 
Združene države pripravljene nuditi ima pravico vstopa v »ligo*. Pa- 
narodni vladi vsako podporo za ob- J jestma še ni neodvisna in zato ni 
novo države, za dvig poljedelstva in mogla postati članica. Vendar 
industrije in za ustvaritev vojaške lmajo V8l Ara,^ Palestino za aran- 
organizacije, ki bo lahko prevzela državo in so zato tudi povabili 
odgovornost za ohranitev reda in J palestinske Arabce, naj pošljejo de- 
miru doma in v mednarodnih odno- wata v ligo. 
šalih *Arabska liga je torej predvsem 

Pod temi pogoji bodo sprejele I edinetva arabskega sveta.
Združene države morebitne zahteve jma nalogo, da poveže različne 
kitajske vlade za posojila in za I države in pripravi pot za tesnejšo 
načrte v zvezi z razvojem zdravega ZV8Z0. Nekateri Arabci, posebno 
narodnega gospodarstva in trgovin- mladina, bi želeli tesnejše sodelo- 

stl napravili poizkus. Himmler je Iških odnošajev med obema drža. vanje vseh držav, zvezo s federa- 
vzpodoujal častnike SS, naj bodo Ivama*. tivnim parlamentom,
trdi, ker bodo morali voditi nem- Iz merodajnih virov so izvedeli, Toda britanska zajednica na- 
ške kolonije. Predvideval je, da se I da preučujejo možnost ameriškega rodov je pokazala, da moč 
bo nemško kolonialno goepodstvo posojila Kitajski za najmanj dve združitve ni v ustavi’ in zakonih” 
razprostiralo od severne Afrike do milijardi dolarjev pod skoraj istimi temve{ v duhu, ki navdaja njene 
arktičnih dežel. | »godnimi pogoji, ki jih ima Velika šiane. Arabska liga bi po mnenju

rodov.*

Obtožba je predložila nato 6e ne-1 Britanija. Odpravili bodo tudi ame- naprednih Arabcev morala biti po- 
katere tajne dokumente, ki pričajo ** ® v Prestolnici kitajske fotma britanski zajednici narodov,
o nemških načrtih za množično nar°dne vlade. Pogoji arabskih držav so precej po-
preseljevanje evropskih narodov. Zdi »e. da bo novi ameriški posla- dobni pogojem, ki jih imajo različne
Listina iz avgusta 1942 priča o nik na Kitajskem general Georg države, britanske zajednice naro-
načrtu za izselitev dela francoske-1 Marshall, Jsi je zdaj na poti v Cung- dov: skupen izvor, enak način 

nrebivalstva iz Alzacije, kamor J51”*' izroiM1 h®1! konkretne predloge življenja, skupen Jezik dn ponos, da
* «... —. I I Kfllcor RA liVftrl 1 /Vrl I I «»M OMM.A 1 — — i — — -3 n d — i -X1 -----*!—._* . « •naj bi nato naselili Nemce. Isto 

naj bi se zgodilo na Češkoslova
škem. Izjavili so, da je treba vse
tiste ki bi se takšnemu nemškemu - ,tiste, m m s munisti «zelo poslabšal*. Po poroči

lu «so komunisti odločeni, da po
iščejo priložnosti, da bi spravili na-1 
rod v državljansko vojno*.

načrtu upirali, z vsakim sredstvom
odstraniti.

Ob zaključku razprave je Jack
son predlagal v imenu ameriške 
obtožbe, naj bi šest nacističnih 
ustanov proglasih za kriminalne. 
Te organizacije so: vlada Reicha z 
voditelji nacistične stranke, SS od
delki, Slcherheitsdienst, Gestapo, 
SA oddelki in glavni stan s povelj
stvom nemških oboroženih sil.

Ukrepi proti branilcem
Varnostna odsek sodišča je odre

dil branilcem nacističnih obtožen
cev, da ne smejo staviti obtožen
cem na račun dopisnikov nobenega 
vprašanja.

Varnostni odsek je opozoril, da 
bodo proti vsakemu kršitelju di
sciplinskih navodil In proti vsako
mur. ki bi skušal dobiti bodisi 
ustmen« ali pismene podatke, ali 
informacije političnega ali znan
stvenega značaja od katerega koli 
izmed obtožencev, odločno posto
pali.

«------- g" — —" O - I s
kakor so predlogi Trumanove izjave, pripadajo isti rodbini. Arabci 

Kitajska osrednja vlada Je izdala mislijo, da lahko samo zedinjeni 
poročilo, v katerem javlja, da se Je koristijo svetu in morebiti celo pc- 
položaj med Kuomintangom In ko. | magajo ustvarjati novo civilizacijo.

(Konec)

Nimitz-poveljnik
ameriških pomorskih operacij

Washlngton, 17. decembra 
Admiral Chester W. Nimitz je 

uradno prevzel mesto poveljnika 
ameriških pomorskih operacij. 
Nasledil je admirala Ernesta J. 
Kinga, ki Je podal ostavko.

Amnestija v Albaniji
Tirana, 17. decembra 

Albanska brzojavna agencija po
roča, da je predsednik albanskega 
ministrskega sveta v smislu za
kona o amnestiji za politične zlo- 
e:nce sporazumno z ministrom 
pravde odredu, da takoj izpustijo 
iz zaporov 555 oeeb, ki so jih ob- 
aodUi zaradi sodelovanja s sovražni
kom. Drugim 816 obsojencem so 
znižali kazen.

ZADNJE VESTI
Združene države izbrane za 

sedež organizacije Združenih 
narodov.

Oba kitajska tabora odobra
vata Trumanov poriv. Komuni
stična delegacija prispela v 
Cungking na sestanek s Cang- 
kajSkom.

Romunski zunanji minister 
izjavil, da je osnova politike 
sodelovanje s Sovjetsko zvezo. 
Zeli ponovne vzpostavitve diplo
matskih odnošajev z Ameriko 
in Anglijo.

Novi predsednik bolgarskega 
parlamenta komunist.

Jugoslavija in Romunija skle
nili trgovinski in finančni spo
razum.

Britanske čete na Javi se 
umaknile iz Ambarave. Pred
hodno evakuirale civilne inter
nirance.
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TRŽAŠKA KRONIKA
Seja Pokrajinskega sveta
V soboto je bila pod predsed

stvom inž. Gandusija običajna seja 
Pokrajinskega sveta. Po črtanju za
pisnika je predsednik Puecher spo
ročil, da je Zavezniška vojaška 
uprava pokazala naklonjenost bo
žičnemu obdarovanju revnih dru
žim, katerih hiše so bile porušene 
ob letalskih napadih. V Trstu bo 
obdarovanih 700 oseb, v Tržiču 21, 
število družin iz drugih občin pa 
še ni znano.

Odvetnik Piccoli Je poročal o ne
davno ustanovljenem občinskem 
uradu za preskrbo. Sepral je v 
Padovi že odprl zbiralni urad ter 
stopil v stike z Milanom in drugi
mi mesti. Obstaja možnost, da bo 
Zavezniška vojaška uprava dalR 
jamstvo, ki bo omogočilo znižanje 
bančne obrestne mere za prvo po
sojilo 100 milijonov, ki je nujno 
potrebno za zagotovitev blaga. Do 
zdaj j« preskrbovalni urad zago
tovil Trstu 1600 stotov riža, ki bo v 
najkrajšem času razdeljen, in sider 
po pol kilograma na osebo po ceni 
60 lir za kg. Sepral bo nadalje raz
delil 3960 stotov sladkorja, ki ga Je 
dala italijanska vlada. Nadaljnje 
razdeljevanje bo takšno, da bo ra
zen dodatkov za božične praznike, 
tja do pomladi, razen otrokom ln 
atarim, zagotovljena vsem mesečna 
količina 200 gr sladkorja, Sepral 
bo razen tega z dovoljenjem Za
vezniške vojaške uprave v najkraj
šem času mogel razdeljevati tudi

mesečno po 200 gr olja na osebo, 
razen običajne količine masti.

Odvetnik Puecher se je dr. Pic- 
coliju zahvalil za njegovo poročilo 
ter nato sporočil, da je pobuda za 
gradnjo novih hiš in krožne ceste 
zelo napredovala. Zagotovljeni je 
kapital 600 milijonov lir, ki je po
treben za financiranje in zagotov
ljen je tudi precejšen delež grad
benega materiala. Zgradili bodo pet 
skupin hiš z 800 trisobnimi stano
vanji. Odvetnik Puecher je nadalje 
poročal, da Je od podpolkovnika 
Armstronga in podpolkovnika 
Smutsa izvedel, da bodo civilni 
upravni organi tudi po delitvi po
krajine v dve področji so naprej 
poslovali kot so dozdaj in da bo 
predsednik področja moral raz
pravljati s podpolkovnikom Arm- 
strogom ali podpolkovnikom Smut- 
som pač po tem, ali bo šlo za 
posle, ki zadevajo Trst ali ostali
del pokrajine.

Nato je dobil' besedo inž. Gandu- 
sip, ki je prečltal pismo podpolkov
nika Armstronga, v katerem opo
minja oblasti, naj sporoče Javnosti 
cestne predpise; vsaka kršitev teh 
predpisov bo najstrožje kaznova
na; s tem se bo omejilo število pro
metnih nezgod.

Svetnik Gentllll je potem pred
ložil ostro spomenico, naj se šolski 
zavodi vrnejo svojim prvotnim na
menom. Po obravnavanju drugih 
zanimivih vprašanj so ob 18. uri 
sejo zaključili.

Delni uspeli sobotne stavke
o trnnnSSl.M «• A ■ n ŠI.«  ■  ™Zavezniika vojaška uprava 

javlja naslednje spremembe v 
omejitvah uporabe električnega 
toka za zasebnike: 

mesto bo razdeljeno na dve 
področji. Prvo bo ostalo brez 
električnega toka od 9.-11. ure 
zjutraj, drugo pa od 18.30-15.30.

Cestna železnica ne bo vozila 
od 9. do 11.30 ure dopoldne in 
15. do 16.40 ure popoldne.

Popoldanska prekinitev vo
ženj cestne železnice Je zmanj
šana za pol ure; tako je omo
gočen tistim, ki delajo do 14. 
ure Se pravočasen povratek do
mov. Delovni urnik do 14 nre 
jc zelo ugoden, ker zmanjša 
uporabo električnega toka.

Ugotovitev žrtve SS oddelkov 
v rižarni pri Sv. Soboti
Na preiskovalnem oddelku poli

cije v Trstu jf včeraj gospa Vit- 
torla Damianova, stanujoča v ulici 
Corsica 10, spoznala med ostanki 
oblek, ki so jih našli v bivši 
luščllnicl riža pri Sv. Soboti, suk
njič, ki je pripadal njenemu možu 
Petru. Damiana so aretirali SS od
delki 6. aprila 1945. Imel je 31 let.

Vzpostavitev dela železniške 
proge Gorlca-Auče

Po prizadevanju Inženirjev an
gleških vojaških sil so lahko izro
čili v promet del železniške proge 
Gorica-Auče do soškega prekopa.

ŽENSKEGA ZBORA
Tržaško prebivalstvo je prisostvo

valo v soboto popoldne neobi
čajnemu dogodku: na trgu Unita 
je Igrala godba -»Au*lliary Terri- 
torlal S4rvlce». Godba Je se
stavljena iz 50 članic; na veliko 
množico poslušalcev je napravila 
zelo ugoden vtis.

Godba je odigrala najprej uvodno 
koračnico, nato pa so iz nje izsto
pila dekleta z bobni ln plščalml. 
Nastopile so popolnoma ločeno od 
ostale godbe. Dekleta, ki so Igrala 
ta glasbila, so Skotlnje ln so imria

svoja karakteristična krila. Izved
ba programa je pokazala posebnost 
njih igranja. Izvajanja Je spremlja
lo veliko odobravanje navzočih.

Dekleta so po koncertu karakala 
proti prefekturi, kjer so zaigrala 
angleško in ameriško himno. Ko
račnica po trgu je zaključila nastop.

Godba britanskega ženskega 
zbora bo odčia zdaj v Egipt. Ta 
teden bodo ostale godbenice še v 
T-stu in bodo nastopile v gleda
lišču, kjer bodo izvajale plesno 
glasbo za čete.

Brad za osebne izkaznice je NASTOP GODBE BRITANSKEGA
ZdKiJUCll SV016 0610

V soboto je urad za izdajanje 
osebnih izkaznic v Trstu prenehal s 
svojim poslovanjem. Vsak prebi
valec v Trstu Ima praktično eno 
Izmed treh osebnih Izkaznic. Po 
odredbi, ki jo je izdala Zavezniška 
vojaška uprava, morajo vsi civilisti 
področja A vedno nositi s seboj 
omenjeno izkaznico ter Jo na zah
tevo oblasti pokazati.

Vsaka oseba, ki Je prišla v urad, 
je dobila eno izmed treh izkaznic.

Potrdilo o vpisu ne daje lastni
ku pravice do trajnih živilskih 
nakaznic, niti privilegijev, ki jih 
Imajo meščani in drugi, a ima pra
vico predložiti svoj primer Zavezni
škemu vojaškemu sodišču, ki bo v 
kratkem ustanovljeno in ki bo odlo
čalo, kako je treba lastnika tega 
potrdila Imeti kot običajnega pre
bivalca mesta Trsta in mu je treba 
dati navadno osebno izkaznico, ali 
pa mora zapustiti področje A 
Medtem so prepise vseh teh potrdil 
poslali raznim oblastem, ki zdaj 
preiskujejo istovetnost lastnikov.

Vse osebne izkaznice nosijo 
prstne odtise lastnikov, kar je dalo 
policijskim oblastem priliko za 
obširno nadzorstvo. Vse prstne od
tise so Izvršili izvedenci kvesture 
z odličnimi rezultati in so mogli ta
ko prijeti več kriminalnih tipov.

Uradnik, ki je vodil urad v ulici 
Della Valle, je izjavil dopisniku 
VZN, da so osebe, ki so prišle po 
nove osebne izkaznice, predložile le 
malo ponarejenih dokumentov ra
zen nekaterih žensk, ki so predlo
žile dokumente, na katerih je bil 
vidno spremenjen datum rojstva.
Približno 80 žensk na dan je pred
ložilo ponarejene dokumente, ki so 
prikazali, da so lastnice od dveh 
do osem let mlajše ln to je večkrat 
povzročilo zabavne, kakor tudi 
mučne Incidente.

Poleg teh primerov so bili tudi 
drugi problemi, ki jih je bilo treba 
rešiti kot n. pr. za brezdomce, ali 
take, ki so izgubUi dokumente ali 
za osebe, katerim so Nemci zaple
nili osebno izkaznico; a tudi vse te 
primere so uredili In vsak Je prejel 
osebno izkaznico tiste vrste, do 
katere je imel pravico.

Drva za Julijsko krajino
Gospodarski oddelek Zavezniške 

vojaške uprave Je sklenil spora
zum s predstavniki jugoslovanske
ga gospodarstva, na podlagi kate
rega bodo uvozili na področje A 
Julijske krajine drva lz Jugosla
vije.

Rttdna dobava plina
Oddajanje plina se Je začelo ob 

normalno določenih urah. Zavezni
ška vojačka uprava priporoča naj- 
večje varčevanje pri uporabi plina 
in poziva sato vse meščane k sode
lovanju.

GOSPODARSTVO

Francoska viuda bo uvedla za
radi pomanjkanja dobav premoga 
stroge omejitve v uporabi plina ln 
elektrike. Pomanjkanje premega 
je treba pripisati zmanjšanju tujih 
dobav, posebno iz Nemčije. V 
mnogih industrijah bodo omejili 
delo na tri dni v tednu. Vlada bo 
doplačala razliko v mezdah, tako 
da bo Imel vsak delavec plačanih 
40 tedenskih ur. Elektriko bodo 
omejili na 6 ur dnevno. Vse nočne 
lokale bodo zaprli. Zmanjšano bo 
tudi število gledaliških ln kinema
tografskih predstav.

V Združenih državah bodo od 
7. do 81. Januarja nabirali stara 
oblačila. Računajo, da bodo na
brali 100 milijonov kosov rablje
nih oblačil. V tej številki niso 
všteti čevlji in posteljnina.

Zavezniški nadzorstveni svet v 
Berlinu je odobril zaplembo «1- G.
Farbenindustne*.

Zbiranj« igrat 
za ravne otroka

Častnik Marshall, polkovnik pri 
13. armadnem zboru, Je v soboto 
Izdal poziv na tržaške družine in 
jih povabil, da dostavijo 13. ar
madnemu zboru rabljene igrače, ki 
jih bodo popravili in potem razde
lili revnim otrokom v mestu.

Priprave za dve božičnici, k! 
bosta v »Stazione marlttlma» pod 
pokroviteljstvom 13. armadnega 
zbora, dobro napredujejo, toda vi
soka cena Igrač ne dovoljuje voj
ski, da podari nove igrače vsem 
otrokom, ki so povabljeni na bo
žičnico.

Zato se obrača 18. armadni zbor 
s proinjo do družin, ki imajo 
rabljene Igrače, da jih pošljejo 
polkovniku Marshallu, Rear Head- 
quarters, 18. armadni zbor, kjer 
jih bodo znova pobarvali, popravili 
in prenovili, da osrečijo božične 
praznike marsikaterega revnega 
otroka.

13. armadni zbor, ki organizira 
obe božičnici, ponovno poziva Trža
čane k sodelovanju.

Nezakonito sekanje ln 
odvažanje lesa ln drv

V skladu z odredbami gozdne po
licije objavljamo naslednjo pre
poved:

1. Kogar bodo zasačili pri se
kanju drv brez privolitve lastnika 
gozda ln brez dovoljenja gozdnih 
oblasti, bo prijavljen sodnim obla
stem in bo za dejanje kazensko 
odgovoren. Posekan les in pripra
ve za sekanje bodo zaplenili ln če 
bo potrebne!, bo storilec aretiran.

2. Prevozniki, ki odvažajo hlode 
In drva z vprežno živino ali avto
mobili, morajo Imeti tozadevna 
potrdila o izvoru lesa, pooblastilo 
za posek ln pooblastilo za pobi
ranje vej. Iste dokumente morajo 
imeti osebe, katerim je dovoljeno 
sekanje lesa v gozdovih udruženj, 
ter v občinskih in zasebnih goz
dovih. Tozadevno potrdilo morajo 
prizadeti zaprositi uprave gozdov, 
predsedstva udruženl ali lastpike 
gozdov za vsako sekanje posebej, 
potem ko so sl oskrbeli dovoljenje 
za posek pri pristojnem gozdar
skem uradu.

Potrdilo o Izvoru lena mora vse
bovati naslednje:

1. Občino, okraj In kraj gozda;
2. ime in priimek ter točen 

naslov lastnika gozda;
3. datum dovoljenja za sekanje 

in nabiranje les«, izdanega od pri
stojnega gozdarskega urada;

4. Trne ln priimek ter točen 
naslov eventualnega zakupnika, 
nabavltelja, poslovodje in vsake 
osebe, ki ima nalogo odvažati ali 
prodajati hlode in drva.

Osebe, ki ne bodo Imele omenje
nega dovoljenja ali dovoljenja, ki 
no bo popolno, bodo kazensko od
govorne, zaplenili jim bodo les ln 
naznanjeni bodo pristojnemu pre- 
torju s strani policijskih oblasti.

Šolski načrt ZVU
»Naj nas vodi želja, da obnovi

mo zdravo, resnično demokracijo*. 
To so besede, ki jih Je polkovnik 
Alfred C. Bowman, višji častnik za 
civilne zadeve pri Zavezniški upra
vi, napisal kot uvodne besede k 
načrtu za otroške vrtce tn Italijan
ske osnovne šole. Publikacijo, ki 
so jo Izdali v obliki knjižice, bodo 
razdelili vsem učiteljem teh šol. V 
tisku je še sličen načrt za sloven
ske sole, ki ga bodo v kratkem 
razdelili.

Mati je prva oseba, ki se bavl 
7. vzgojo otroka in ima važno na
logo. Ravno lz tega stališča gleda 
načrt na vzgojo otroka ln namen 
tega načrta Je dopolniti materi- 

i prizadevanje pri izobliko
vanju otrokovega duha ih oeeb- 
nostl.

Poglavja knjižice «o skrbno raz
deljena: važnost družinskega živ
ljenja, prijateljstvo, spoštovanje 
socialnih ustanov, imajo važne 
mesto v načrtu, tako za otroške 
vrtce, kakor za osnovne Šole. Delo 
Ir Igra, ljubezen do življenja na 
deželi, red, snaga ln čut do dolž
nosti imajo prav poseben poudarek 
v načrtu, ki naj po besedah pol
kovnika Bovvmana, ki jih je napi
sal V uvodu knjižice, začnejo bolj
šo dobo v šolskem življenju.

Navodila za nabavo
božičnih drevesc

Obveščamo prebivalstvo, da čl. 
78 pravilnika o gozdarski straži 
prepoveduje sekanje katerih koli 
izglavcev od 1. dve, do 6. januarja. 
Kdor želi v tem času uporabiti 
iglavce, mora pravočasno prositi 
Gozdarsko policijo, Trst, u(ica 
bivše Caserma del RR. CC. ter na
vesti kraj, kjer namerava Izvršiti 
posek, količino ln vrsto dreves in 
namen uporabe.

Komisar za področje mesta Trsta, 
podpolkovnik J. C. Smuts, Je izjavil 
dopisniku VZN, da je Imela splošna 
stavka ki jo je napovedala Italijan- 
sko-slovenska antifašistična zveza 
za soboto v znak protesta zaradi 
ukinitve »Primorskega dnevnika*, 
samo. delni učinek.

Podpolkovnik Smuts je dejal do
pisniku, da »ta se v petek zvečer 
predstavila njemu dva člana ISAZ 
z listino brez podpisa in ga pozva
la, naj prekliče odlok o ukinitvi 
slovenskega dnevnika »Primorski 
dnevnik*; sporočila sta mu, da bo 
v nasprotnem primeru v soboto 
proglašena splošna stavka.

Pozneje je obiskala komisarja 
delegacija Delavske zbornice ter mu 
sporočila, da Delavska zbornica :ie 
namerava podpreti stavke take 
vrste.

Podpolkovnik Smuts je dodal, *<a 
so ukrenili primerne varnostne 
mere z namenom, da obvarujejo

vse javne službe In da zagotove 
njih delovanje.

Stavka je imela delni učinek. Ve
čina trgovin v mestu je bila od
prta. Približno 30% delavstva je 
prišlo na delo v Tržič in ni bilo 
nikakršnih prekinitev dela v skla
diščih goriva in drugih pristaniških 
oddelkih, ki so življenjske važnosti. 
Skupine oseb so krožile po ulicah, 
ne da bi povzročile nasilja.

Dopisnik VZN je Izvedel pri po
licijskih oblasteh, da je dan potekel 
v splošnem v miru. Zjutraj so 
aretirali dve osebi. Aretiranca sta 
Guldo Di Alessandro, stanujoč pri 
Sv. Mariji Magdaleni št. 382 in 
Alojzij Tojko stanujoč v Lergo Pe- 
stalozzi št. 3, oba obtožena, da sta 
grozila trgovcem na korzu Gari
baldi, ker so Imeli svoje trgovine 
odprte.

Dopisnik VZN je sporočil, da »o 
Imeli v soboto razgovore pred
stavniki Primorskega dnevnika in 
Zavezniških oblasti.

Žalna svečanost na Opčinah
Včeraj dopoldne J« bila na Opči

nah žalna svečanost v spomin na 
usmrtitev petih siovencev, ki so 
padli 16. decembra 1941, zadeti od 
fašističnih krogci. Starši ln pri
jatelji petih mučenikov ter Za
stopniki odporniškega gibanja v
JulijBki krajini so se zbrali na
strelišču, kjer Je dr. Kukanja od
kril spominsko ploščo lz marmorja, 
na kateri so Izklesali imena padlih 
mučencev: Viktor Bobek, Ivan
Ivančič, Simeon Kos, Ivan Vadnal 
in Josip Tomažič.

Jfalno svečanost so otvorlll s
pesmijo »Žrtvam*, ki jo Je zapel
slovenski zbor. Bilo je več spo
minskih govorov, ki so prikazali 
vzvišen ideal mučencev.

Dostavek k obvestilu 
iolskega nadsornlitva

K obvestilu šolskega nadzor- 
nlštva o izrednih izpitih, k; je bilo 
objavljeno V ngši sobotni številki 
dodajamo, da tisti, ki bodo napra
vili izpite v drugi skupini v Iz
rednem reku, ne bodo Imeli pra
vice vpisati »e v tekočem šolskem 
letu 1945-46 v razred, do katerega 
*o po Izpitu upravičeni.

Tatvine
Iz skladišč tvrdke Fiat v ulici 

Piccard! 16 so odnesli 18 zabojev 
škatel z lakom. Skoda znaša 335.000 
Ur. 115 kg olja, ki je bilo v nekem 
kovčku, so odnesli lz veže hotela 
Fortune. Škodo trpi Umberto Lo 
Deserto lz Barija. Iz stanovanja 
Uga Scgnanija v ulloi Donota 19 
30 neznani tatovi odnesli različnih 
stvari v vrednosti 100 tisoč lir, Iz 
urada družbe Navigazione Calcl 
na trgu Unitš 7 so neznanci od
rešil pisalni stroj, električno peč 
ii. nalivno pero v etuiju.

PREHRANA
Razdeljevanje riža. Jutri bodo 

začeli razdeljevati po 500 gr riža 
potrošnikom od VIII. do XIII. sku
pine. Konec razdeljevanja bo v 
ponedeljek 24. t. m. Cena je dolo
čena naslednje; navaden riž 32.60 
Ur za kg; pol fin riž 35.80 Ur za 
kg; fin riž 42.40 Ur za kg.

Razdeljevanje testenin. Jutri 18. 
1. m. bodo začeli razdeljevati po
trošnikom V., VI. in VII. skupine 
po 1 kg testenin. Konec razdelje
vanja bo v ponedeljek 24. t. m.

Tobak ln papirčki
Za teden od 17. do 22. t. m. bo 

dobil vsak potrošnik po 20 gr ci
garet »Nazionall » Jn dve cigari 
»Toscani*. Za drugo polovico me
seca decembra, to je od 18. do 31., 
bodo razdelili po 2 zavojčka pa
pirčkov ali eno škatlo cigaretnih 
tulcev.

TISKOVNA KONFERENCA

Bodoče povišanje pokojnin
Razdeljevanje sladkorja za božične 
praznike * Vrsta drugih vprašanj

Napaden po neznancih
V soboto zveCer proti 23. url so 

našli blizu kapele pri bolnišnici 
sv. Magdalene nekega moškega, ki 
Je imel veliko rano na glavi, 
verjetno od udarca s kamnom. Ko 
so ga prepeljali v bolnišnico, so 
ugotovili, da gre za 49-letnega 
Franca Valenčiča, stanujočega v 
Costalunga 56. Ko se Je vračal do
mov, so ga napadli neznanci.

Izropana v stanovanju
V soboto zjutraj je neki na

šemljeni neznanec prišel v ulici 
Glnnastlca 26 v stanovanje An
tonije Della Valentina. Na prestra
šeno lastnico Je naperil samokres; 
pred njenimi očmi je nato nabral 
v stanovanju različno blago, med 
njim štiri zlate prstane, obleko in • 
35 tisoč lir, tako da ima izropanka 
skupno 65 tisoč lir škode.

Leteči vagoni
mm

N^uo ameriško prevozno letalo vFatrchild C. 82 Pocket» lahko prevaža 
dve in pol tonske avtomobile brez težav. Letalo, ki ga vidite na sliki, 
lahko naloži 8 do 9 ton. Zgradili so ga na dolge polete na Pacifiku. 
Brez pristanka in polno naloženo lahko leti 6.500 km daleč, z brzino 
320 km na uro. Namesto tovora lahko naloži tudi 42 popolnoma 
opremljenih pelakov, ali pa ga lahko v najkrajšem času spremenijo v 
letečo bolnišnico. V letalo lahko nakladajo skozi vrata, ki merijo po 
dva in pol metra v viiino in Urino, tako da avto /car zavozi v letalo.

Na sobotni tiskovni konferenci so 
slovenski in italijanski novinarji 
vprašali majorja Shirka, če bodo 
meščani dobili odškodnino za ško
do, ki so jo utrpeli za časa jugo
slovanske okupacije v preteklem 
maju.

Major Shirk je odgovoril, da ob- 
stoječt zakoni izključujejo povra
čilo škode, ki so Jo prizadele čete 
zavezniških narodov. Posamezne 
prošnje za povračilo takih škod je 
treba predložiti v ta namen usta
novljenim uradom v Trstu in Go
rici.

Na mnoge prošnje In proteste 
državnih upokojencev za primerno 
povišanje pokojnin, je major Shirk 
odgovoril, da je Zavezniška voja
čka uprava te dni odločila povišati 
pokojnine z vzvratno močjo od L 
julija 1945 dalje.

Zaradi tehničnih ovir, ni mogoče 
na železniški progi Gorlca-Trst 
uvesti litorlne, ki bi prispela v 
Trst pred deveto uro zjutraj. Temu 
je krivo pomanjkanje električne 
struje in pomanjkanje vagonov in 
lokomotiv. Tudi ni mogoče doseči 
posebnega znižanje cen za študente 
in trgovce na avtobusni progi Go- 
rica-Trst.

Za bližnje božične praznike bodo 
dobili vsi potrošniki od 10 do 65 
leta po 200 gr sladkorja, to se pra
vi, skupina potrošnikov, ki slad
korja dozdaj ni dobivala.

Da bi zaposlili brezposelne urad
nike so predlagali preučitev mož
nosti zaposlitve pri pripravljalnih 
delih za predvidene upravne in po
litične volitve. O tem odloča glavni 
stan Zavezniške voj|aške uprave, 
ki za zdaj tega nima v načrtu.

Protifašlsta Albina Dujca, je 
major Shirk izjavil, so aretirali za
to, ker Je priredil zborovanje, ki ni 
bilo dovoljeno. Dujca so v petek 
zjutraj iz zapora Izpustili, zaradi 
omenjenega prestopka pa se bo 
moral zagovarjati pred sodiščem.

O merah za ureditev trgovanja, 
je upravitelj Izjavil, da so aretirali 
več trgovcev, ki so Imeli na za
logi neprijavljena raclontrana živi
lo, posebno poljsk« pridelke, zaloge 
pa so zaplenili.

Za odpravo 20% vsote za vojni 
rlziko, ki Jo Je zahtevala Ustanova' 
prizadetih, je bilo določeno, da se 
ta dajatev ne bo več pobirala; 
finančni sekciji so bila dana točna 
navodila s strani dodeljenega čast
nika.

Lista «L’Osservatore romano* ni 
naprodaj v Gorici in ga niti na
ročniki ne dobivajo? Nobena odred
ba nc prepoveduje prihajanje in 
prodajanje tega lista v Gorici, »me 
se ga prosto širiti, kakor vse druge 
dovoljene liste.

Omejitve uporabe električnega 
toka so bile uvedene zaradi suše 
in zaradi preobremenjenosti sever
noitalijanskih električnih central. 
Major Shirk je povedal, da je tu
kajšnje stanje zelo ugodno nasproti 
omejitvam v severnoitalijanskih 
provincah.

Rejci prašič , v bodo na kmetijskih 
uradih dobili potrebno sol za na
selitev v času klanja.

Omenjeni uradi so že dobllt toza
devna navodila. Glede čuvanja 
imetja kmetov ln vzdrževanja jav
nega reda, je major Shirk izjavil, 
da so povišali število poljskih straž 
in da bo civilna policija opravlja
la službo ne samo v večjih sredi
ščih, temveč v vseh krajih področ
ja, V petek Je že začel delovati od
delek civilne policije v Gradiški, 
v prihodnjih dneh pa se bo to zgo
dilo še v nadaljnjih 4 ali 5 krajih. 
V Gorici »aml »o v zadnjem času 
precej povečali število patrol civil
ne policije.

Za občinskega tajnika v Kanalu 
je bil Imenovan g. Lendaro, k! ga 
domače prebivalstvo ima za fa
šista. Večkrat »e zgodi — je rekel 
major Shirk — da pravijo fašist 
tistemu, ki a fašizmom ni imel nič

opraviti. Dejstvu, da za občinske
ga tajnika v Kanalu niso imeno
vali Slovenca, je krivo to, da ni 
bilo mogoče najti primerne osebe, 
da bi prevzela to službo. Večina 
hiš v Kanalu je poškodovanih in so 
še vedno brez šip. Steklo je danes 
zelo redko, toda storili bomo vse, 
da bo Kanal dobil primerno koli
čino šip.

Za bližnje praznike — Božič, No
vo leto ln Tri kralje — morajo 
lastniki lokalov, ki želle podaljša
nje policijske ure, vložiti prošnjo 
na poveljstvo civilne policije.

Med konferenco so poročali o 
pismu, ki je bilo poslano iz Gorice 
v Videm; pismo je prišlo v roke 
naslovnika cenzurirano. Cenzure 
ni več in to je bila neuradna cen
zura. Majorju Shirku so izročili 
omenjeno pismo. Izjavil je, da bo 
Zavezniška vojaška uprava ta pri
mer točno preiskala.

O pošiljanju paketov italijanskim 
internirancem v Jugoslaviji potom 
Rdečega križ -lajor Shirk re
kel, naj vs*j . ..me, ki ne vedo 
naslova interniranca, pošljejo pa
kete stotniku Kellletu, na ameriški 
Rdeči križ pri Zavezniški upravi v 
Trstu, ki bo poskrbel za izročitev.

Na koncu konference so novinar
ji voščili upravitelju vesel Božič. 
Voščilo ga je zelo razveselilo In je 
tudi sam želel novinarjem prijetne 
praznike.

Prihodnja konferenca tiska bo v 
soboto 29. dec. ob 14.30 url.

Major Long dodeljen ZVU
Za izvršilnega častnika pri Zavez

niški vojaSki upravi za goriSko pod
ročje je bil imenovan častnik ame
riške vojske, major James E. Long.

Major J. Long je bil predstavljen 
mojorju Shirku in je takoj prevzel 
svoje urade. Na sobotni tukovm 
konferenci je bil predstavljen tudi 
novinarjem.

Polstavka
Splošna stavka, ki so jo progla

sili Enotni sindikati in ISAZ, se 
je deloma razširila tudi na Gorico. 
Delavska zbornica ni odobrila 
stavke, ker vzroki zanjo niso bili 
niti gospodarskega, niti socialnega 
značaja. Javne službe: razsvetljava, 
piin, voda, promet, so redno delo
vale, trgovine so bile odprte. Stav
ka je neopazno minila, dan je po
tekel mirno, incidentov ni bilo.

Dve trgovini izropani
Neznan; tatovi »o vdrli v trgo

vino Pascoli Ulderlco v ulici Crispi 
št. 9 in odnesli velike količine bla
ga za meške in ženske oblpke, ne
kaj kosov flanele, moških ln žen
skih plaščev ter dffoih plaščev, v 
skupni vrednosti pol milijona lir.

Neki drugi neznanci so vdrli v 
podružnico tvrdke Radio Marelli 
na korzu Verdi 42. Odpeljali so s 
seboj 13 novih radijskih aparatov 
znamke Marelli in 80 radijskih 
žarnic raznih tipov. Tvrdka, ki je 
last Oskarja Vincenza, trpi škode 
143 tisoč lir.

Rešitev sobotne 
križanke št. 21

Vodoravno: 1. koren,' bedak; 
2. Oziris, nebo; 3. Tom (Koča 
strica Toma), vir, dar; 4. on, 
kolač, de; 5. to, aceton; 6. ku
pa, Aden; 7. poluta, ak (ako); 
8. or, nomad, ja; 9. gib, ser, kos; 
10. atom, Novice; 11. noben, 
Nlpon.

Navpično: 1. Kotor, pogan; 2. 
ozon, korito; 3, Rim, tul, bob; 
4. ar, kopun, .me; 5. nivo, Atos; 
6. sila, ameb; 7. raca, Aron; 8. 
en, Čedad, vi; 9. ded, tek, kip; 
10. Abadon, Joco; 11. koren, 
basen.

Kdor oglašuje, 
ta napreduje

Opozorilo
Splošni dohodninski davek na 
več faktur ene same prodaje

Goriška finančna lntendanca je 
izvedela, da si trgovci na drobno pri 
nakupovanju od tvrdk dajejo na
praviti za eno samo prodajo več 
faktur, ki so praviloma podvržene 
dohodninskemu davku, sorazmerno 
z obdavčenim zneskom za posa
mezno fakturo. V ta namen po
jasnjujemo, da gori naveden način 
ni v skladu s pravilnikom, ki je 
bil odobren z 8. členom 1. odstavka 
zakona št. 762, z dne 19. junija 
1940, katerega dobesedno tolma
čenje pravi, da je treba za vsak' 
posamezno prodajo — izpopolniti 
posebno, torej eno samo — pisme
no dokazilo.

Finančna lntendanca opozarja 
prizadete tvrdke, da se strogo drž 
gornjih navodil ln se pri dobavah 
Izogibljejo nezakoniti delitvi na 
več faktur.

P <W l J

Izplačila predujmov 
upokojencem v Pulju
Prispela je vest, da bodo v teku 

tega meseca izplačali upokojencem 
v Pulju predujme na zvišanje po
kojnin za mesece september, okto
ber, november in december. V 
kratkem bodo odprli posebni urad 
za upokojence.

Obsojen zaradi posesti 
smodnika

Pred zavezniškim vojaškim sodi
ščem se je moral zagovarjati zara
di nedovoljene posesti treh Kilo
gramov smodnika, 26-letni Giusep
pe Bulessl, iz Sanvlcentlja (Pulj).

Obtoženi je trdil, da je kupil 
smodnik od nekega neznanca, ter 
da ni nikoli mislil, da naj bi bil 
smodnik, katerega rabi za lov, ne
dovoljenega izvora, V dokaz temu 
je navedel, da ko so ga ustavili na 
bloku, ni okleval povedati, da nosi 
s seboj smodnik.

Po kratkih besedah javnega to
žilca, ga je predsednik obsodil na 
mesec dni zapora. >

RADIO

Torek, 18. decembra 
7 glasba za dobro jutro; 7.15 

slov. vesti; 7.30 Ital. vesti; 7.55 
pestra jutranja glasba; 11 prenos 
iz Vidma; 12 harmonični orkester; 
12.28 reproducirana glasba; 12.45 
slov. vesti; 13 ital. vesti; 13.15 
reproducirana glasba; 18.30 jazz 
orkester Luttazzi; 14 literarni opa
zovalec; 14.15 pregled vesti in 
plošče; 16 prenos iz Vidma;- 18 
obvestila svojcem; 18.30 komorno 
glasba: kvartet Simlnl; 19 mladin
ska ura (slov.); 19.20 literarni 
pregled (slov.); 19.30 angleška 
lekcija; 19.50 reproducirana glasba;
20 slov. vesti; 20.15 ital. vesti; 20.30 
ljudska glasbena ura: italljansku 
epera v II. polovici 19. stol. (slov.);
21 glasbeni medaljon; 21.46 lah>'a 
glasba; 22.30 večerna glasba (pre
nos lz Vidma); 23 ital. vesti; 23.10 
slov. vesti; 23.20 nočno zabavišče.

Glavni urednik; 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

MALI OGLASI
CISTA GALICA. Mala pošiljka 

zopet prispela. Androna S. Eufe- 
mia 2 (Podaljšek via Unlversita).

64307 M
IZBRANA ZIMSKA JABOLKA

iz Tirol dobite v skladišču: An
drona S. Eufenr.la 2 (Podaljšek Via 
deirUniversita). Telefon 29281.

45511 M
BLAGOVi za moške obleke, 

čista volna, volnene tkanine: In
dustrie lana. Zabarella 55, Padova.

5138 O

Dr. GAETA, zobozdravnik
izvršuje vsa zobna dela v protezah 
z jamstvom - skrbna izdelava - 

zmerne cene.
Torre Blanca 43, vogal Carducci 
(ordinlra od 10.-12. in 15-16.)

VRSTE - ČEVLIEV - 
V TRGOVINI VEČA 

BORZNI TRG \

DJUK

POZAVNIIUA PESEM

Podaljšanje roka 
i« policijski toCaj

Predsednik tržaškega področja
javlja, da soi podaljšali rok za vlo
žitev prošenj ža pristop k poli
cijskemu tečaju do 15. januarja

Ko je prišel Tom na Washlng- 
tonskl trg, ga je Angeline že ča
kala.

»Nalašč sem šel bolj zgodaj od 
doma, samo da bi Jaz vas čakal, 
pa vidim, da ste že tukaj!* ji je 
Tom med smehom stisnil roko.

«Kaj Lom pa hotela drugega. 
Brat je odšel, odšla sem tudi jaz.

Danes torej, gospod Carter, me 
hočete spreobrniti?* Je popolnoma 
peprlslljeno vprašala Angeline.

»Da vas bom spreobrnil, ravno 
ne morem trditi. Doseči bi želel le 
to, vsaj za zdaj, da ne boste zasto
pali stc^’stotno svojega dose- 
čunjega stališča.

Nočem vas pridobiti proti vasi 
volji. Kadar pa se o naši stvari 
govori omalovažujoče, se zanjo po
tegnem z isto pravico, kot se, re
cimo, vi potegnete za svojo.

Nočem vas torej spreobrniti k 
neki novi veri, ker je to končno 
etvar vsakega posameznika; samo 
/lo stališča, ki ne bo nasprotno na
šemu, bd vas rad pripeljal.

Sloer pa sva na mestu!* je dejal 
Tom ln odprl vežna vrata.

Brez besed sta šla po stopnicah. 
Medtem ko je Tom odklepal sta

novanjska vrata, je napol v »me
hu skrivnostno zašepetal: 

»Gospodična Angeline, zdajle je 
se čas, da sl premislite! Mogoče 
vas bodo moji kanibali pojedli. 
Imam jih sicer privezane na plošči, 
a kaj naj storim. Če se posreči ko
mu pretrgati vezi...?*

«SaJ ne bo tako hudo«, Je Ange. 
line takoj razumela šalo.

»To Je moje kraljestvo«, je dejal 
Tom, ko sta vstopila v njegovo so
bo. «Ni sicer prav nlc posebnega, 
imam pa vse, kar potrebujem. Naj* 
lepše pa, kar me veže na to sobo, 
so spomini. V njej sem študiral, pi
sal, vadil in... z eno besedo, za vse, 
kar se Je v mojem življenju važne, 
ga zgodilo, vedo te štiri stene.«

Medtem ko Je Tom govoril, Je pri
pravil gramofon. Dasl električni, ni 
bil nikaka posebnost. Kristalna do
za, krožnik za plošče in nekaj žic,

ki so bile speljane do radijskega 
aparata, ki Je nadomeščal zvočnik, 
so bile vse priprave te modeme 
tehnične pridobitve.

Tom je prižgal radio, da bi se 
ogrel, premenjal še Iglo v dozi, pa 
se vsedel na divan poleg Angeline.

«Tako, gospodična Angeline! Lah- 
ko začnemo« je dejal. «Imate kak
šno posebno željo? Povejte, kaj bi 
najrajši slišali?«

«Kaj bi rada slišala? Vse, prav 
vse, kar imate lepega«, Je odgovorila 
ln si v zadregi popravila kodre, ki 
so Ji silili na čelo.'

Tom Je stopil z mizici, kjer je imel 
zložene albume plošč in J š po krat
kem iskanju eno izmed njih Izvle
kel iz ovoja.

«Moj naj ljubši komponist Je. Ime
na vam ne povem, saj ga boste ta
koj sami spoznali I«

Dal je ploščo na svoje mesto, 
sprožil avtomat in se vsedel na na
slanjač tako, da Je zrl Angelini v 
obraz.

Videl Je, da Je bila tudi ona, prav 
tako kot on sam, malo razburjena, 
ko sl je z nekoliko tresočo roko po
pravljala mali, lični zlati prstan.

Mogočni akordi so napolnili sobo 
Spočetka tihi, potem pa vedno bolj 
glasni... In v hipu so spet skoraj 
utihnili. Široki so bili in topli.

Angeline si Je podprla glavo z ro. 
ko in zaprla oči. Da, to Je glasba; 
Čajkovski. Tudi njen ljubljenec Je 
bik — Poslušala Je.

Malo Je odprla oči in pogledala 
Toma. Sedel JI Je nasproti ln Jo s 
smehljajočim se pogledom motril.

Spet Je zaprla oči. Ali Je kaj 
lepšega? Ne, ni mogla doumeti, da 
bi bilo kaj lepšega kot stvaritev, ki 
Jo Je trenotno poslušala. Čutila Je v 
vsakem taktii, kaj, v vsaki noti Je 
čutila, kot da bi bilo napisano; hre
penenje, bolest, čustva. Da, to Je 
umetnost: v partituri napisati, kar 
kdo čuti.

Spet Je pogledala Toma. NI se več 
smehljal. Sedel Je v naslanjaču, 
zamišljen Je gledal na tla pred se
boj. '

Gramofon Je utihnil. Tudi Ange
line in Tom sta obsedela brez be
sed, oba pod mogočnim vtisom 
glasbe.

Tom Je končno vstal in stopil k 
aparatu.

«Ne bom vas vprašal za vaše mne
nje, gospodična Angeline. Natančno 
vem. kaj bi ml odgovorili.«

Angeline se Je zbudila kot iz omo
tice.

«Tudi jaz, gospod Tom, sem nav
dušena nad Cajkovskim. In kako 
preprosto Je vse podano, pa vam

seže v srce kot, da bi vam ga hotelo 
raztrgati. In taka dela naj zatonejo 
zaradi te vaše takumonovane plesne 
glasbe* je nenadno vzkipela.

«Ne, gospodična, tega ne mislim, 
le to želim, da bi postali obe enako
pravni, da se ne bi pristaši ene in 
druge gledali kot pes in mačka. Saj 
to vendar ni nič takega. Ne pozab
ljajte, da hitimo * časom naprej.

Nekoč so poznali kot najmoder
nejše orožje puške, danes imamo 
že tanke in letala. Nočem pa s tem 
reči, da smo puške že odvrgli ln da 
se borimo samo s tanki in letali. 
Ne! In isto Je z glasbo. Kot bolj 
moderna se je pojavila plesna glas
ba. Noče pa klasične s svojo senco 
zakriti, ne, samo enakovredna Ji ho
če postati. To Je ravno tisto, česar 
ljudje ne razumejol«

«Dovolite mi, gospod Tom, da vas 
malo prekinem. Ali hodijo na lov 
na zajca s puško ali s tankom?«

«$ puško, seveda,« Je nekoliko 
osuplo odgovoril Tom.

«No vidite. Zakaj naj bi človek 
hodil nad zajca s tankom, ce pa 
ima puško, drugače povedano, za
kaj naj bi se navduševala za mo- 
demo glasbo, če mi že klasična po
polnoma zadošča? Da bi mi dala 
ona več kot mi da ta, tega ne 

.bi mogla reči«.

«Zdi se mi, da bi vam mogel po
vedati, kje tiči kamen spotike. V 
vas samih. Ne mislim pri tem vas 
osebno, temveč ljudi vašega kova.

Vase mnenje je zato tako eno
stransko, ker niti enkrat še niste 
hoteli o tej stvari premišljevati. Ni
koli niste pogledali čez ograjo v 
stvarnost.

Slišali ste nekoč mnenje, da je 
Jazz-glasba ničvredna, da Je samo 
razbijanje. Nemo ste pritrdili. In pri 
vsem tem, ali ste sploh pomisl il, 
kaj lahko ta vaša nema pritrditev 
pomeni? Nel Nekdo Je tako dejal 
najbrža bo res! Kaj je sploh jazz 
glasba? Odgovora na to vprašanj 
ve le malo ljudi.*

Tom Je malo pomislil, primakn'' 
naslonjač malo bliže k Angelini in 
nadaljeval.

«Je to glasba, ki Jo izvajajo v ne. 
kem določenem ritmu, s harmonič
nimi in tonskimi finesami. Je lah
ko hitra, počasna, prav tako kot 
klasična. Le predsodek, da nima 
zgodovine, to Je ono...

Se niste slišali, da sta se dva spo
znala ln zaljubila ob zvokih Jazz- 
glasbe? Zaljubila in poročila — zve
zala za vse življenje. Torej sta mo
rala tudi nekaj občutiti, nekaj meh
kega in v dušo segajoč ga.

.(Nadaljevanje prihodnjič)


